

引言：

- 農曆新年伊始，祝大家靈命成長，榮神益人！
- 祝願弟兄姊妹在這變幻莫測、動盪不安的世代發揮信仰力量，為主作見證，領人歸主！
- 伯特利神學院柏祺中心與福音證主協會最近一項「香港基督徒靈性狀況」的網上調查發現，教會對基督徒的靈性成長有很重要的幫助，特別是讓信徒在崇拜中經歷神的同在。
- 盼望恩雨堂眾弟兄姊妹在疫情期間留在家中仍能堅守主日，分別為聖，認真嚴謹地聆聽崇拜錄音敬拜主。
- 上述調查指出有助靈性成長的因素包括：
 1. 經歷逆境或挑戰；
 2. 個人靈修祈禱；
 3. 每天更多經歷到神的同在。

「敬畏耶和華，是智慧的開端；認識至聖者，便是聰明。」(箴 9:10)

「知識的開端是認識自己是一個罪人。」 - 奧古斯丁

「神啊，開恩可憐我這個罪人！」(路 18:13)

信徒蒙神恩典得救，與神關係持續成長，要懂得面對和處理生活中的罪，檢視自己真實的屬靈生命光景。不然，就會像中空枯乾的樹幹，在風雨中容易傾倒！

本論：

經文背景及結構：

- 詩篇 32 篇是「大衛的訓誨詩」，意思是教誨、教導的意思(詩 32:8)；
- 詩篇第 42、44、45、52-55、74、88、89 及 142 篇都是訓誨詩
- 大衛姦淫拔士巴後，更謀殺了她的丈夫烏利亞 (撒下 11-12 章)，並遭先知約拿單斥責；作為一國之君，經常參與全國性宗教活動，卻因這罪而面對自己心靈的煎熬和控訴。

儆醒：

外在宗教行為，並不等如真實的生命的敬虔。信徒當徹底面對自己隱而未現的罪惡過犯，否則，會面對「火燒後欄」的衝擊！

一. 赦罪之福

「¹得赦免其過、遮蓋其罪的，這人是有福的！²凡心裡沒有詭詐、耶和華不算為有罪的，這人是有福的！」(詩 32:1-2)

- 詩人大衛重覆表示「這人是有福的」(v.1,2)，是強調蒙神赦罪的恩典；與 (詩 1:1-2)因遵守神的律法，遠離罪惡而蒙福，這兩種蒙福的經歷南轅北轍。
- 詩 32 篇特別強調人如悖逆神犯罪，但因認罪悔改帶來神赦罪是極大的福份！「過」(v.1)(和合本)、「過犯」(新譯本)是指關係上的叛逆，有如臣民背叛君王(王上 12:19)；兒女背叛父母 (賽 1:2)，都會使神的心傷透！
- 「罪」(v.1)(和合本)或「罪惡」(新譯本) 是指「不中目標」，不能達到神的標準而失敗、偏離正道而行！
- 犯罪的人因真誠悔改帶來赦罪之恩，有如神將罪移開了 - 「赦免」和掩蓋看不見。
「遮蓋」(v.1)這赦罪救恩，正是「耶和華使我們罪人的罪孽都歸在祂(耶穌)身上。」(賽 53:6)。
- 但要注意的是，這三個赦罪之恩「¹得赦免其過、遮蓋其罪...²...耶和華不算為有罪的...」(v.1-2)； NIV 譯為“Blessed is the one whose sin the Lord does not count against them and in whose spirit is no deceit” (v.2)。
但其前設是「心裡沒有詭詐」(v.2)不是指人的正直或純潔，而是人肯坦誠地認罪。
這正如耶穌基督被釘在十架時，祂身旁肯認罪的犯人，得以「...今日你(犯人)要同我(耶穌)在樂園裡了。」(路 23:42-43)。

生活應用：

1. 耶穌基督進入耶路撒冷時，民眾期待祂是奉主名來的地上君王，帶領他們勝過羅馬的政權(亞 9:9)；然而耶穌矢志不渝地遵行父神的旨意，是成為世人的救贖主，替罪人承擔十架苦刑，成就救恩 (約 12:16)。
2. 主耶穌在十架上犧牲，拯救我們。我們當如何表達對基督的感恩和讚美？我們能否為基督多走一哩路？在跟從主的道路上付上委身的代價？

二. 坦然認罪

「³我閉口不認罪的時候，因終日唉哼而骨頭枯乾。⁴黑夜白日，祢的手在我身上沉重；我的精液耗盡，如同夏天的乾旱。⁵我向祢陳明我的罪，不隱瞞我的惡。我說：我要向耶和華承認我的過犯，祢就赦免我的罪惡。」(詩 32:3-5)

- 神赦罪的恩典是施行愛的管教，目的是挽回不願認罪的人。
- 詩人經歷神終日不休止的管教，頓覺生命的耗盡，猶如在炎熱的乾煎中而發出哀歎！「終日唉哼而骨頭枯乾」(v.3)、
「精液耗盡，如同夏天的乾旱」(v.4)
- 但從另一角度，是神的恩手沒有遠離犯罪的兒女；「祢的手在我身上沉重」(v.4)，正如「因為主所愛的，祂必管教，又鞭打凡所收納的兒子」(來 12:6)
神的管教雖然帶來沉重的壓力，為要叫罪人回轉！
- 詩人坦然認罪「...我的罪...我的惡...我的過犯」(v.5)；神也立刻宣告赦罪之恩「祢就赦免我的罪惡」(v.5)
- 犯罪的人可能會經歷一段長時間的掙扎才肯認罪；被得罪的人可能也要經過一段長時間才願意饒恕人。
然而，神卻會馬上赦免肯認罪悔改的人；正如先知約拿單立即向願意認罪的大衛宣告耶和華的赦免(撒下 12:13)；也正如父親立時接納那回歸的浪子(路 15:20)。

生活應用：

1. 當肢體回到恩雨堂崇拜，在清華街抬頭可見鐘樓的十字架，在崇拜禮堂也可仰望懸掛在詩班席上的十字架，幫助我們思想耶穌基督十字架的真諦。
2. 主耶穌在十架上完成了拯救罪人的救贖大功，祂替我們死，承受了罪的刑罰(羅 6:23)；祂受了鞭打、被吐唾沫、受凌辱、被殘酷地釘在十字架上，氣就斷了(可 15:37)。
一位目睹這情境的百夫長高聲說：「這人真是神的兒子。」(可 15:39)。
3. 基督被釘十架，突顯了我們的罪惡極大，而上帝慈愛極美！十字架的救贖恩情浩瀚偉大；我等罪人應謙卑悔改！

4. 弟兄姊妹，讓我們生活上多省悟十字架的真諦！

三. 得救樂歌

「⁶為此，凡虔誠人都當趁祢可尋找的時候禱告祢；大水泛溢的時候，必不能到他那裡。⁷祢是我藏身之處；祢必保佑我脫離苦難，以得救的樂歌四面環繞我。⁸我要教導你，指示你當行的路；我要定睛在你身上勸戒你。⁹你不可像那無知的騾馬，必用嚼環轡頭勒住他；不然，就不能馴服。¹⁰惡人必多受苦楚；惟獨倚靠耶和華的必有慈愛四面環繞他。¹¹你們義人應當靠耶和華歡喜快樂；你們心裡正直的人都當歡呼。」(詩 32:6-11)

- 詩人大衛經歷神赦罪之大恩和慈愛，立時向世人作出呼籲和見證。「虔誠人」(v.6)是與耶和華有盟約的關係的人，要及早把握認罪的機會，否則危難必如「大水泛濫」(v.6)臨到！這是引用了以色列地理環境的山谷狹窄河道的比喻，因暴雨水位突然急升，把旅客淹沒的危難！
- 然而，詩人以他個人的經驗見證神是他「藏身之處；..保佑我脫離苦難，以得救的樂歌四面環繞我。」(v.7)，並且得著神寶貴的應許，幫助他遠離罪惡，神要「教導」、「指示」和「勸戒」他走當行的路，並且「定睛」在他身上的看顧(v.8)！
- 藉著神慈愛的引導，詩人不像無知的騾馬需受轡頭(咀環)的約束才順服，而是「...倚靠耶和華的...慈愛四面環繞...」(v.10)，他因這信心而順服依靠神，體驗神極大的恩惠而歡喜快樂！
「...靠耶和華歡喜快樂；你們心裡正直的人都當歡呼。」(v.11)

生活應用：

1. 當詩人越親近神：「祢是我藏身之處」(v.7)，在認罪悔改中更得神的引導和教誨「...教導你、指示你、勸戒你」(v.8)，從頑耿無知如：「...無知的騾馬...不能馴服」(v.9)，被更新改變而體會神的慈愛：「...必有慈愛四面環繞他」(v.10)因依靠耶和華而發出的快樂歡呼：「...靠耶和華歡喜快樂...都當歡呼」(v.11)
2. 「...聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華；祂的榮光充滿全地！」(賽 6:3)

我們越親近神就越體會自己罪孽的本相；有如汽車的擋風玻璃在猛

烈的陽光照射下，一切的灰塵和污穢都要顯露出來。

3. 耶穌是生命的光，照進我們生命陰暗角落，如何虧缺了神的榮耀 (羅 3:23)；，讓我們更謙卑地信靠神，放下驕傲自恃，藉著基督而得著因信稱義 (羅 5:1-2)的恩典，成為新造的人 (林後 5:17)，在生活中奏出得救的樂歌 (得救的見證)，榮耀神，頌讚主！

結語：

基督十架、救贖恩情、浩瀚偉大；
我等罪人、認罪悔改、蒙恩得救；
有福的人、樂哉頌讚、榮耀聖名！

回應詩歌：

《奇異恩典》 — 得救樂歌